Analitikai kémia, 1.zh.
2013. március 13.
A
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.03.18.12.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.03.18.13.00-tól a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. 
Mit értünk a sav-bázis indikátorok átcsapási pontján, illetve átcsapási tartományán?
1 pont

2. 
Mit értünk az analitikában meghatározáson, kimutatáson, illetve érzékenységen?
1 pont

3. 
Mi a kromatográfiás elválasztás alapja? 
A kromatogram mely jellemzői adnak felvilágosítást a komponensek minőségéről, illetve mennyiségéről?




2 pont
4. Az atomabszorpciós spektrometriában mikor használunk redukáló lángot? Írja fel a redukáló lángban lejátszódó reakció egyenletét!






2 pont
5. Egyértékű gyenge bázis (Kb = 10-4 M) 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,2 M-os erős sav mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Rajzolja fel és értelmezze a titrálás logaritmikus egyensúlyi diagramját! Hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanolyan disszociációállandójú, de az előzőnél kisebb koncentrációjú bázist titrálunk?












4 pont

6. Milyen vegyületcsoport alkotja a növényolajok fő tömegét (név, általános konstitúciós képlet)? Mit értünk az olajok elszappanosítási számán?




2 pont

Példák:
7. Adott műszeres elemzési módszer kalibrációs egyenesén a mért komponens 2,0 mg/l koncentrációjához 384 mV; 10,0 mg/l-hez 1360 mV nagyságú jel tartozik. Milyen koncentrációnak felel meg 525 mV?
3,16 mg/l




1 pont

8. 0,05 M névleges koncentrációjú nátrium-hidroxid és 0,1 M névleges koncentrációjú sósav mérőoldat hatóértékét mérjük. Vizes oldatot készítünk 107,6 mg kálium-hidrogénkarbonátból, melyet a sósav mérőoldattal megtitrálunk, fogy 9,80 ml. Ezután 20,0 ml nátriumhidroxid mérőoldatot titrálunk a sósav mérőoldattal, fogy 9,45 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket és számítsa ki a mérőoldatok pontos koncentrációját és faktorát!


HCl: 1,097, 0,1097 M, NaOH: 1,037, 0,052 M



2 pont
9. 35 ml 0,25 M-os nátrium-hidroxid oldathoz egyértékű sav 0,1 M-os oldatából 200 ml-t adunk. A kapott oldat pH-ja 4,76. Számítsa ki a sav disszociációállandóját! A térfogatok összeadódnak.


1,35 10-5 M





3 pont
10. Szulfátionokat 0,002 M-os oldatukból bárium-klorid reagenssel csapunk le. A művelet végén a bárium ionok koncentrációja az oldatban 0,005 M. A bárium-szulfát oldhatósági szorzata 1,08.10-10 M2. A szulfátionok hány %-a maradt oldatban?
1,08 10-3 %

2 pont
11. Nikkel(II)-szulfát vizes oldatának koncentrációját kelatometriás titrálással mérjük. Az oldat 50,0 ml-es részletére 9,15 ml pontosan 0,01 M-os EDTA mérőoldat fogy. Adja meg a nikkel-szulfát koncentrációját g/liter egységekben!

0,283 g/l


2 pont
12. Magnézium-klorid-hexahidrát és kalcium-klorid-dihidrát 3:1 tömegarányú keverékét hevítéssel vízmentesítjük. A kapott keverékben mi lesz a két vízmentes vegyület tömegaránya?



MgCl2/CaCl2= 1,86



2 pont

C: 12,0;   Ca: 40,1;   Cl: 35,5;   H: 1,0;   K: 39,1; Mg: 24,3;   O: 16,0,   Ni: 58.7
Analitikai kémia, 1.zh.
2013. március 13.
B
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.03.18.12.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.03.18.13.00-tól a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. 
Mit értünk egy mérés relatív hibáján?






1 pont

2. Vas ionokat mérünk gravimetriásan. A vasat vas(III)-hidroxidként csapjuk le. Miért van szükség a leszűrt és mosott csapadék kiizzítására?




1 pont

3. Milyen jellegű anyagok a kelatometriás titrálások indikátorai, és hogyan működnek?
2 pont
4. Milyen jellegzetes különbség van a szabad atomok és a molekulák színképe között? Mi történik a szabad atommal, ha fényt nyel el? Miért elemspecifikus a szabad atomok fényelnyelése?









2 pont
5. Egyértékű gyenge sav vizes oldatát titráljuk erős lúg mérőoldattal. Vázolja fel és értelmezze a titrálási görbét! Hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanolyan koncentrációjú, de az előzőnél nagyobb disszociációállandójú savat titrálunk?



4 pont

6. Ismertessen röviden egy, az argentometriás titrálások körében használt kémiai végpontjelzési módszert. Milyen átalakulás okozza az indikátor színváltozását?















2 pont
Példák:
7. Adott komponens koncentrációját két műszeres módszerrel mérjük, a jel mindkettő esetén lineáris függvénye a koncentrációnak. 20,0 mg/ml koncentráció esetén az I. módszer 130 mA, a II. 360 mA jelet ad; 50,0 mg/ml esetén a jel 280 (I.), illetve 720 mA (II.). Hányszorosa a II. módszer érzékenysége az I-nek?


2,4




1 pont
8. 0,02 M-os egyértékű erős bázis oldatát titráljuk 0,2 M-os erős sav mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Milyen tartományba kell esnie az indikátorkitevőnek, hogy a hiba a megengedett értéket ne haladja meg?

4,7<pH>9,3


3 pont
9. Az etilamin bázisos disszociációállandója 5,6.10-4 M. 500 ml 0,2 M-os vizes etilamin oldathoz 120 ml 0,5 M-os vizes sósav oldatot adunk. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki az így kapott oldat pH-ját! A térfogatok összeadódnak.
10,57



3 pont
10. Az ezüst-kromát oldhatósági szorzata 9,0.10-12 M3. Hány mg ezüst-kromát oldódik 500 ml tiszta vízben?




21,7 mg



2 pont
11. 400 ml 5 g/l koncentrációjú cink-szulfát oldatból 40 %-kal nagyobb koncentrációjú oldatot kell előállítanunk 10 g/l koncentrációjú cink-szulfát oldat felhasználásával. Hány ml-re van szükségünk a töményebb oldatból?

266,7 ml



2 pont
12. Szabad zsírsav meghatározásához bemérünk 8,505 g növényi olajat, és éterben feloldjuk. A kapott oldatot 0,05 M névleges koncentrációjú, 0,988 faktorú alkoholos kálium-hidroxid mérőoldattal titráljuk meg, ehhez 8,65 ml mérőoldatra van szükség Számítsa ki a savszámot!







2,82



1 pont
Ag: 107,9;   Cr: 52,0;  K: 39,1;   H: 1,0;   O: 16,0   
Analitikai kémia, 1. pzh.
2013. március 22.
C

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.03.26.kedd, 12.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.03.26.kedd, 13.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. 
Mit értünk a sav-bázis indikátorok átcsapási pontján, illetve átcsapási tartományán?
1 pont

2. Besorolható-e a Brönsted-savak vagy –bázisok közé a hidrogénszulfát ion? A választ indoklással kérjük!








1 pont

3. Miért fontos a kelatometriás titrálásoknál a pH megfelelő beállítása? Írjon példát a válasza indoklására!









2 pont

4. Milyen folyamatokon megy keresztül a lángban a mérendő komponens az atomabszorpciós spektrometriás mérés közben?







2 pont

5. Az analitikában mit nevezünk mátrixhatásnak? Írjon le egy konkrét példát!

2 pont

6. Egyértékű gyenge sav (Ks = 10-4 M) 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,1 M-os erős lúg mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Rajzolja fel és értelmezze a titrálás logaritmikus egyensúlyi diagramját! Hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanolyan koncentrációjú, de az előzőnél kisebb disszociációállandójú savat titrálunk? Rajzolja be a digramba az új görbéket is!





4 pont

Példák:

7. A kalcium-jodid oldhatósága 20 °C-on 208,8 g/100 g víz. Ezen a hőmérsékleten még hány g kalcium-jodidot lehet feloldani 120 g 67 tömeg %-os vizes kalcium-jodid oldatban?









2.3 g




1 pont

8. Egy oldat kálium-bromid tartalmát mérjük Volhard módszerével. 50,0 ml ismeretlen oldathoz először 20,0 ml pontosan 0,05 M-os ezüst-nitrát mérőoldatot adunk, majd a reagens feleslegét pontosan 0,05 M-os ammónium-tiocianát oldattal titráljuk, az utóbbiból 8,15 ml fogy. Számítsa ki az ismeretlen oldat kálium-bromid tartalmát g/liter egységekben!









1.41 g/l



2 pont

9. Az ecetsav disszociációállandója 1,753.10-5 M. 400 ml 0,05 M-os ecetsav oldathoz 45 ml 0,2 M-os nátrium-hidroxid oldatot öntünk. Számítsa ki a keletkező oldat pH-ját! A térfogatok összeadódnak.



4.67





3 pont

10. Pontosan 200 ml pontosan 0,01 M-os kálium-hidroxid oldatot titrálunk 0,1 M-os névleges koncentrációjú, f = 1, 065 faktorú sósav mérőoldattal. 

a. Hány ml mérőoldat fogyott a titrálás során?

18.78 ml
b. Milyen lesz a pH értéke 5,0 %-os túltitráltság esetén? 

3.34
Az oldat térfogatváltozását vegyük figyelembe!




3 pont

11. CaCl2.x H2O összetételű kalcium-klorid mintát hevítéssel vízmentesítünk, eközben tömege 22,1 %-kal csökken. Számítsa ki x értékét! 


1.75


2 pont

12. Számítsa ki, hogy kb. hány hidrogénatom van 1 g propánban!  
1.09·1023 db
1 pont

Br: 79,9, K: 39,1, C: 12,0; Ca: 40,1; Cl: 35,5; H: 1,0; O: 16,0; 

Analitikai kémia, 1. pzh.
2013. március 22.
D

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.03.26.kedd, 12.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.03.26.kedd, 13.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mit értünk a mérési módszerek érzékenységén? Rajzolja fel egy olyan módszer kalibrációs görbéjét, melynek az érzékenysége a koncentráció növekedtével csökken!

1 pont

2. Ismertessen egy konkrét példát (a reakcióegyenletekkel együtt) visszatitrálásra, és magyarázza meg, miért van szükség erre az adott esetben!





2 pont 

3. Mit értünk elúciós kromatográfián? Mi a retenciós idő, és miért tér el a különböző anyagok retenciós ideje?









2 pont

4. Milyen jellegzetes különbség van a szabad atomok és a molekulák színképe között? Mi történik a szabad atommal, ha fényt nyel el? Miért elemspecifikus a szabad atomok fényelnyelése?









2 pont

5. Egyértékű gyenge bázis vizes oldatát titráljuk erős sav mérőoldattal. Vázolja fel és értelmezze a titrálási görbét! Hogyan változik a görbe (rajzolja is be!), ha ugyanolyan disszociációállandójú, de az előzőnél kisebb (pl. tized akkora) koncentrációjú bázist titrálunk ugyanazzal az erős savval? A térfogatváltozás mindkét esetben elhanyagolható!
4 pont
6. Milyen indikátort használnak az argentometriás titrálások Mohr-féle végpontjelzéséhez? Milyen látható változás megy végbe a végpontban?




1 pont

Példák:

7. Ca2+ és Mg2+ ionok koncentrációját mérjük egy oldatban komplexometriásan 0.05 mol/dm3 (f=0,951) EDTA mérőoldattal. A titrálást először 10.0 pH értéken végezzük, ahol mindkét ion komplexet alkot az EDTA-val. Itt 7.15 cm3 fogyást kapunk. Egy új -oldattal 12.00-s pH-n (ahol csak a Ca2+ ionok alkotnak koplexet, a Mg2+ hidroxid formában van) végzett titrálás 5.57 cm3 fogyást adott. Számítsuk ki az ismeretlen oldat Ca2+- és Mg2+-koncentrációját g/l-ben, ha a meghatározást 15.00-15.00 cm3 mintaoldatból történt.






0.71 g/l, 0.12 g/l






2 pont

8. 0,2 M névleges koncentrációjú sósav mérőoldatot faktorozunk: vizes oldatot készítünk 137,4 mg kálium-hidrogénkarbonátból, és megtitráljuk a sósavval. Írja fel a reakcióegyenletet! A titrálásra 7,20 ml mérőoldat fogy. Számítsa ki a mérőoldat pontos koncentrációját és faktorát!




0.191 M, 0.953



2 pont

9. n-butilamin 0,01 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os sósav mérőoldattal. Írja fel a egyenértékpont pH-ját meghatározó reakció egyenletet és számítsa ki pH-t! Az oldat térfogatváltozását hanyagolja el. A n-butilamin disszociációs állandója Kb = 4,10.10-4 M.








6.31



3 pont

10. A fenolftalein indikátorkitevője 9,2. Használhatunk-e fenolftalein indikátort, ha egy erős bázis kb. 0,001 M koncentrációjú oldatának kell meghatároznunk a pontos koncentrációját? (Számítással alátámasztott indoklást kérünk!)
mivel a rel.hiba -1.58%, nem

2 pont

11. A 34,2 tömeg %-os sósavoldat sűrűsége 1170 kg/m3. E sósavoldat 100 ml-éből hány ml 2,0 M-os sósavoldat készíthető tiszta vizes hígítással?
548.1 ml



2 pont

12. Írja fel a kalcium-fluorid oldhatósági szorzatának kifejezését, és adja meg az oldhatósági szorzat mértékegységét!








1 pont

C: 12,0; Cl: 35,5; H: 1,0; K: 39,1; Ni: 58,7; O: 16,0; S: 32,1, Ca: 40,1, Mg: 24,3
Analitikai kémia, 2. zh.
2013. április 17.
E

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.04.23.kedd, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.04. 23.kedd, 12.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mit értünk az elemzések helyességén, illetve precizitásán? Milyen kísérletek és milyen számszerű jellemző segítségével írható le a precizitás, és hogyan számítjuk az utóbbit?












2 pont

2. Milyen mérőoldatokat használnak a jodometriában, és hogy reagálnak ezek? Írja fel a megfelelő félcellák illetve reakciók egyenleteit! Ismertessen egy olyan meghatározást (reakcióegyenletekkel, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát), ahol a mérendő komponens oxidálószer!






3 pont
3. Hogyan befolyásolja a hőmérséklet változása a szabad atomok ionizációját a spektroszkópiában használt atomforrásokban, és miért?



1 pont
4. Milyen atomforrásokat használnak az atomabszorpciós spektrometriában, hogyan működnek ezek?










2 pont

5. 0,1 M koncentrációjú kloridion-tartalmú oldatot titrálunk 1M AgNO3 mérőoldattal. A titrálást potenciometrásan követjük egy ezüst ionokra szelektív mérőelektróddal és alkalmas vonatkozási elektróddal. Hogyan változik a mért elektromotoros erő a fogyás függvényében:

a/ monoton nő, b/ monoton csökken, c/ szélsőértéket vesz fel az egyenértékpontban? Rajzolja fel a titrálási görbét és magyarázza a válaszát!





2 pont

6. Rajzolja le egy üvegelektród felépítését és ismertesse a részegységeit! Miért hívjuk az ilyen felépítésű elektródot membránelektródnak? Hogyan függ az elektród potenciálja a vizsgált minta pH-jától?









2 pont

Példák:

7. Kálium-dikromát oldat koncentrációját jodometriásan mérjük. 50,0 ml, erősen savanyú dikromát oldathoz fölöslegben kálium-jodidot adunk, majd a keletkezett jódot 0,05 M névleges koncentrációjú f = 0,940 faktorú nátrium-tioszulfát mérőoldattal titráljuk. A végpontig 12,20 ml fogy. Írja fel a reakcióegyenleteket és számítsa ki a kálium-dikromát oldat koncentrációját g/liter egységekben!
Cr: 52,0; K: 39,1; O: 16,0
0.56 g/l
4 pont

8. Számítsa ki a permanganát / Mn(II) rendszer formálpotenciálját, ha a pH=0,3, valamint a permanganát és a Mn(II) ionok koncentrációja egyaránt 0,05 M. E0= 1,520 V. Írja fel a félcella reakcióegyenletét is! (RT/F).ln10= 0,059 V

1.492 V

2 pont

9. Az alumínium erős bázisok vizes oldatában tetrahidroxo-aluminát ion formájában oldódik. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait is!











2 pont

10. 50,0 cm3 ismeretlen koncentrációjú ezüstion-tartalmú oldathoz 5,20 cm3 1,00 M KCl mérőoldatot adunk. Az oldatban mérjük a hozzáadás előtt és után is az elektromotoros erőt egy ezüstionra szelektív mérőelektróddal és egy alkalmas vonatkozási elektróddal. Az első mért érték 126,5 mV, a második 108,3 mV. Mekkora volt a kiindulási oldat ezüstion koncentrációja? (RT/F).ln10= 0,059 V. A térfogatok összeadódnak.
0.228 M
3 pont
11.
Egy analitikai mérés során a 2*10 -2 M-os kalibrációs oldatra 12 egység, a 4*10 -2 M-os kalibrációs oldatra 16 egység jelet mérünk. Számítsa ki a mérés érzékenységét!








200 egys./M



1 pont

Analitikai kémia, 2. zh.
2013. április 17.
F

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.04.23.kedd, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.04. 23.kedd, 12.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mit értünk az elemzési módszerek kimutatási, illetve meghatározási határán? Hogy számítható a kimutatási határ?








2 pont

2. Milyen reakció szerint oxidál a permanganát mérőoldat erősen savas, gyengén savas/semleges, illetve lúgos közegben? Írja fel a megfelelő félcellák reakcióegyenletét! Ismertessen (reakcióegyenletekkel, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációfokát) egy visszatitrálásos permanganometriás meghatározást, indokolva a visszatitrálás szükségességét!







3 pont

3. Miért készítik az atomabszorpciós spektrométerek elektrotermikus atomforrásának kemencéjét grafitból?










1 pont

4. Milyen gerjesztési technikák (sugárforrások) használatosak az atomemissziós spektrometriában és hogyan működnek ezek?





2 pont


5. 0,1 M koncentrációjú kloridion-tartalmú oldatot titrálunk 1M AgNO3 mérőoldattal. A titrálást potenciometrásan követjük egy ezüst ionokra szelektív mérőelektróddal és alkalmas vonatkozási elektróddal. Hogyan változik a mért elektromotoros erő a fogyás függvényében:

a/ monoton nő, b/ monoton csökken, c/ szélsőértéket vesz fel az egyenértékpontban? Rajzolja fel a titrálási görbét és magyarázza a válaszát!





2 pont

6. Hogyan lehet pontos hatóértékű ezüstion-tartalmú oldatot előállítani coulometriás módszerrel? Milyen eszközöket használunk és honnan tudjuk az elkészült oldat hatóértékét?
2 pont

Példák:

7. A bromát ionok savas közegben, bromid ionok keletkezése közben az arzenit (AsO33-) ionokat arzenáttá (AsO43-) oxidálják. Ezt használjuk a 0,1 M névleges koncentrációjú kálium-bromát mérőoldat faktorozására. Bemérünk 5,960 g arzén-trioxidot (As2O3), ezt nátrium-hidroxid oldatban oldjuk nátrium-arzenit keletkezése közben. A kapott oldatot vízzel 200,0 ml-re egészítjük ki. Az utóbbi oldat 10,0 ml-es részleteit titráljuk a kálium-bromát mérőoldattal. Az átlagos fogyás 9,85 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket, és számítsa ki a nátrium-bromát mérőoldat faktorát! As: 74,9; O: 16,0

1.020




4 pont

8. Számítsa ki a dikromát / króm(III) rendszer formálpotenciálját, ha a pH=1,25, a dikromát és a króm(III) ionok koncentrációja egyaránt 0,02 M. E0= 1,360 V. Írja fel a félcella reakcióegyenletét is! (RT/F).ln10= 0,059 V
1.188 V



2 pont

9. A fém réz vizes kénsav oldatban réz(II)-szulfát és kén-dioxid képződése közben oldódik.Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait is!











2 pont

10. 50,0 cm3 ismeretlen koncentrációjú jodidion-tartalmú oldathoz 4,50 cm3 1,00 M AgNO3 mérőoldatot adunk. Az oldatban mérjük a hozzáadás előtt és után is az elektromotoros erőt egy jodidionra szelektív mérőelektróddal és egy alkalmas vonatkozási elektróddal. 
Először -80,2 mV-ot, másodszor -62,0 mV-ot mérünk. Mekkora volt a kiindulási oldat jodidion koncentrációja? (RT/F).ln10= 0,059 V. A térfogatok összeadódnak.

3 pont







0.194 M

11. Egy analitikai mérés során 2,50 mg/ml koncentrációnál a jel 58,2 mA; 6,00 mg/ml-nél 110,0 mA, míg 10,0 mg/ml-nél 169,2 mA. Lineáris-e a jel-konc. összefüggés? A választ indoklással kérjük!




S1=S2, így lineáris

1 pont
Analitikai kémia, 2. pótzh.
2013. április 30.
G

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.05.07. kedd, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.05.07. kedd, 12.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Miből készül a kromatometriás mérőoldat, és hogyan reagál?



1 pont
2. Adott mérési módszer érzékenysége a mérés tartományán belül állandó. Mi a matematikai összefüggés a jel és a koncentráció között?





1 pont
3. Mit értünk egy adott mérési módszer reprodukálhatóságán? Milyen számszerű jellemzővel írható le a reprodukálhatóság, ehhez milyen kísérletekre van szükség, és hogyan számítható az eredmény?









2 pont
4. Milyen segédmérőoldatot használnak a permanganometriában? Ismertessen egy olyan meghatározást (reakcióegyenletekkel), melyben ezt a segédmérőoldatot alkalmazzák, és indokolja, miért van rá szükség!







2 pont
5. Vázoljon fel, a működés rövid magyarázatával egy ICP-OES mérőberendezést! Milyen analitikai feladatokhoz használható ez a berendezés? 




3 pont
6. Egy minőségi reklamációs ügyben a vegyésznek el kell döntenie, hogy egy 0,1 M KCl oldat koncentrációja 0,5%-on belül egyezik-e a névleges értékkel. Klorid ionszelektív elektród és vonatkozási elektród segítségével hogyan döntené el a kérdést: direkt potenciometriás módszerrel vagy potenciometriás titrálással? Válaszát indokolja! Milyen vonatkozási elektródot használna és miért?










2 pont
7. Rajzoljon fel egy abszorpciós atomspektrumot!





1 pont
Példák:

8. Kálium-dikromát oldat koncentrációját mérjük. Először a dikromát ionokat savas közegben fölös mennyiségű jodiddal reagáltatjuk, ekkor króm(III) ionok és jód keletkezik, majd az utóbbit nátrium-tioszulfát mérőoldattal titráljuk. Az ismeretlen oldat 10,0 ml-éből kiindulva a képződött jódra 24,6 ml 0,5 M névleges koncentrációjú, 1,105 faktorú tioszulfát oldat fogy. Írja fel a reakcióegyenleteket, és számítsa ki az ismeretlen oldat kálium-dikromát koncentrációját g/liter egységekben!
Cr: 52,0; K: 39,1; O: 16,0
66.64 g/l
3 pont

9. Etanol víztartalmát mérjük. 2,585 g etanolból vízmentes metanollal 100,0 ml törzsoldatot készítünk, ennek 10,0 ml-es részleteit titráljuk (a jódra nézve) 0,01 M-os Karl Fischer mérőoldattal. Három ismételt titrálásban 12,60; 12,58 és 12,65 ml mérőoldat fogyott. Írja fel a titrálási reakciót és számítsa ki az etanol víztartalmát tömeg %-ban! 
H: 1,0; O: 16,0






0.88%




3 pont

10. A kénhidrogén brómos vízzel kénsavvá alakítható át. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó atomok oxidációs számait is!




1 pont

11. Egy minta Pb2+ ion koncentrációját potenciometriásan, standard addíciós módszerrel kívánjuk meghatározni Pb2+ ionra szelektív elektróddal és alkalmas vonatkozási elektróddal. A mintában mért elektromotoros erő 102,6 mV. Ezután 100,0 ml mintához 1,00 ml 0,1 M-os Pb(NO3)2 oldatot adva az mért elektromotoros erő 115,2 mV. Mekkora volt a minta Pb2+ ion koncentrációja? RT/F (ln10)=0,059V

5.9·10-4 M



3 pont

12.
Egy üvegelektróddal történő mérés során a pH=2 kalibrációs oldatra 80 mV, a pH=6 kalibrációs oldatra -160 mV elektródpotenciált mérünk. Írja fel az elektród kalibrációs függvényét!


E=200-60·pH





2 pont
Analitikai kémia, 2. pótzh.
2013. április 30.
H

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.05.07. kedd, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.05.07. kedd, 12.00 a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Kémiailag mi a keményítő, és hogyan jelzi vizes oldatban a jód jelenlétét?

1 pont
2. Mit értünk egy adott mérési módszer ismételhetőségén? Milyen számszerű jellemzővel írható le az ismételhetőség, ehhez milyen kísérletekre van szükség, és hogyan számítható az eredmény?










2 pont
3. Ismertessen egy példát visszatitrálásra a redoxi meghatározások köréből. Írja fel a reakcióegyenleteket és indokolja, hogy miért van szükség visszatitrálásra!

2 pont
4. Ismertesse vázlatos rajz segítségével az atomabszorpciós spektrométerek felépítését! Milyen atomforrásokat használhatunk, és hogyan választjuk ki a feladatnak megfelelőt?
3 pont
5. Direkt potenciometrás méréseknél gondot jelent, hogy a Nernst egyenletben ionaktivitás szerepel de az analitikai méréseknél a minta ionkoncentrációját kívánjuk megtudni. Hogy lehet ezen a gondon segíteni? Magyarázza is a válaszát!







2 pont
6. Rajzoljon fel egy emissziós atomspektrumot!





1 pont
7. Adott mérési módszer érzékenysége a mérés tartományán belül állandó. Mi a matematikai összefüggés a jel és a koncentráció között?





1 pont
Példák:

8. Nátrium-szulfit oldat koncentrációját mérjük. A szulfit ionokat először fölös mennyiségű kálium-jodidos jód mérőoldattal szulfáttá oxidáljuk, majd a felesleget nátrium-tioszulfát mérőoldattal titráljuk vissza. Az ismeretlen oldatból 20,0 ml-t mérünk be, ezt 20,0 ml 0,5 M névleges koncentrációjú, 1,080 faktorú jód mérőoldattal reagáltatjuk. A megmaradt jóra fogy 22,4 ml 0,5 M-os, 0,978 faktorú tioszulfát mérőoldat. Írja fel a reakcióegyenleteket, és számítsa ki az ismeretlen oldat nátrium-szulfit koncentrációját g/liter egységekben!

Na: 23,0;
O: 16,0;
S: 32,1


33.54%

3 pont

9. Vas(II)-ionok 0,02 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os cérium(IV)-szulfát mérőoldattal. Alul- vagy túltitrált-e az oldat, amikor a reakcióelegybe merített redoxielektród potenciálja 1,20 V értékű? A választ indoklással (számítással alátámasztva) kérjük. Eo(Fe3+/Fe2+) = 0,77 V;   Eo(Ce4+/Ce3+) = 1,44 V; (RT/F)·ln10 = 0,059 V

Eredoxi(1.2 V)>Eeép.(1.105 V), túltitrált


2 pont
10. Írja fel a bromát/bromid redoxi rendszer félcella reakcióját és számítsa ki a formálpotenciálját pH = 0,25 értéken! Eo(bromát/bromid) = 1,420 V;(RT/F) ln10 = 0,059



1.405 V






2 pont

11. Egy minta magnézium ion koncentrációját potenciometriásan, standard addiciós módszerrel mérjük. A mintában mért elektromotoros erő 125,3 mV. Ezután 10,0 ml mintához hozzáadunk 0,1 ml 0,1 M MgCl2 oldatot. Az így kapott elegyben mért elektromotoros erő (ugyanavval az elektródpárral) 134,9 mV. Mekkora volt a minta magnézium ion koncentrációja? RTln10/F= 59,2 mV

8.82·10-4 M



3 pont
12. Egy pH-szelektív üvegelektródot kalibrálunk. A pH=2 kalibrációs oldatra 80 mV, a pH=6 kalibrációs oldatra -160 mV elektródpotenciált mérünk. Írja fel az elektród kalibrációs függvényét!


E= 200- 60·pH




2 pont
Analitikai kémia, 3. zh.
2013. május 15.
J

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.05.17. péntek, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.05.17. péntek, 12.00a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mit értünk a tömegspektrometriában báziscsúcson, illetve molekulacsúcson? Adott vegyület tömegspektrumában mindkettőnek meg kell-e jelennie? A választ indoklással kérjük.












1 pont

2. Mi a funkciója a tömegspektrométerek tömeganalizátorának? Válasszon ki egy tömeganalizátor fajtát, és írja le röviden a működésének alapját!


2 pont

3. Vázoljon fel egy molekuláris fluoreszcencia mérésére alkalmas berendezést és ismertesse részeit! Írja fel a mennyiségi meghatározásra alkalmas jel-koncentráció összefüggést, megnevezve az egyes paramétereket!






2 pont

4. Hogyan lehet egy kromatogramból megállapítani a használt oszlop elméleti tányérszámát? Készítsen ábrát is és jelölje be a leolvasandó adatokat
!





2 pont

5. Kapilláris elektroforézissel egy sokkomponensű oldatmintát elemzünk. Melyek a mintának azok a komponensei, amelyek nem választhatók el evvel a módszerrel egymástól? Elválnak-e egymástól a mintában lévő különböző fehérjék? (Indokolja a válaszait.)

2 pont
6. Mit értünk spektrumon az optikai spektroszkópiai módszereknél? Vázolja fel 

a/ egy aromás vegyület metanolos oldatának elnyelési spektrumát, 
b/ egy elem atomemissziós spektrumát!






2 pont
7. Egy mérési módszer érzékenysége a mérés tartományán belül állandó. Rajzolja fel a kalibrációs függényt!








1 pont

Példák:

8. Egy fotometriás módszert a mérendő alkotóra nézve 1,2·10-4 M koncentrációjú standard oldat segítségével ellenőrzünk. Öt ismételt mérésre a következő eredményeket kapjuk: 1,18·10-4 M; 1,17·10-4 M; 1,19·10-4 M; 1,17·10-4 M és 1,19·10-4 M. Számítsa ki a rendszeres hiba abszolút és relatív értékét az adott koncentrációnál!
-2.6.10-6 M, -1.67%


2 pont
9. Eluciós kromatográfiás módszerrel két csúcsot kaptunk. Az első csúcs retenciós ideje 5,43 perc, a csúcs alapvonalon mért szélessége (ha az adott anyagot egyedül mérjük) 19.2 másodperc. A második csúcs retenciós ideje 5,92 perc. Mekkora a második csúcs alapvonalon mért szélessége? Sikerült-e alapvonalfelbontást kapni?

21 sec, Rs=1,46, nem
2 pont
10. Kálium-bromidból és nátrium-bromidból álló keverék összetételét mérjük lángemisszós spektrometriával. Először ismert koncentrációjú Na oldatokkal kalibrálunk: 4,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén a detektorjel 244 (A, 30,0 mg/l koncentrációjú oldat esetén 1635 (A. Ezután 106,5 mg keverékből 200,0 ml vizes oldatot készítünk, ezt mérve 575,7 (A nagyságú jelet kapunk. Adja meg a kalibrációs egyenes egyenletét és számítsa ki a keverék összetételét tömeg %-ban! K: 39,1;  Na: 23,0; Br: 79,9
I=30+53.5·c
8.57%

4 pont

11. Egy 2,00*10-5 M koncentrációjú oldat fényáteresztése 510 nm hullámhosszon 10,0 mm-es küvettában mérve 18,0%. (Az oldatban csak ez az egy anyag nyei el a fényt.) Mekkora az adott anyag moláris abszorpciós együtthatója (mértékegység!)? Függ-e ez az érték a választott hullámhossztól? Indokolja a válaszát.

37236 dm3·mol-1·cm-1

igen, mert A is függ

2 pont

12. Egy oldat fényáteresztését UV spektrofotometriával mérjük egy adott hullámhosszon, két különböző küvettában. Számítsa ki, hogy mi lesz az 1 cm-es ill. az 5 cm-es küvettában mért értékek viszonya!


T2/T1= T14





2 pont

Analitikai kémia, 3. zh.
2013. május 15.
K

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.05.17. péntek, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.05.17. péntek, 12.00a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mi az ICP-MS méréstechnika, és milyen típusú analitikai feladatokhoz használják?
1 pont

2. Mit értünk a tömegspektrometriában lágy ionforráson, és mikor használják ezeket? Nevezzen meg egy lágy ionforrást, és röviden írja le a működését!




2 pont

3. Vázoljon fel egy két fényutas UV-VIS (UV-látható) spektrofotométert és és ismertesse részegységeit! Írja le ilyen előnyei vannak az egy fényutas készülékkel szemben?


2 pont

4. A megvilágító monokromatikus fény intenzitásának kétszeresre növelése hogyan változtatja meg egy fluoreszkáló anyag oldatának a/ fényelnyelését, b/ fénykibocsátását?

2 pont

5. Milyen gázkromatográfiás oszloptípusokat ismer (ábrával)? Mit tud az állófázisról az egyes esetekben?










2 pont
6. Egy sokkomponensű oldatmintát kapilláris elektroforézissel elemzünk. Melyek a mintának azok a komponensei, amelyek nem választhatók el evvel a módszerrel egymástól? Elválnak-e egymástól a mintában lévő különböző fehérjék? (Indokolja a válaszait.)

2 pont
7. Egy mérési módszer érzékenysége a mérés tartományán belül folyamatosan csökken. Rajzolja fel a kalibrációs függényt!







1 pont

Példák:

8. Egy analát koncentrációját olyan mennyiségi elemzési módszerrel határozunk meg, melyben a mért jel és a koncentráció között lineáris az összefüggés. A kalibrációhoz használt két oldat koncentrációja 2,00 μg/ml és 10,00 μg/ml. Ezekkel 0,308, illetve 1,280 egységnyi jelet mérünk. (a) Írja fel a kalibrációs függvényt! (b) Számítsa ki az ismeretlen oldat koncentrációját, ha a hozzá tartozó jel 0,632 egység!  J=0.065+0.125·c
4.67 µg/ml
2 pont
9. Eluciós kromatográfiás módszerrel két csúcsot kaptunk. Az első csúcs retenciós ideje 7,25 perc, a csúcs alapvonalon mért szélessége (ha az adott anyagot egyedül mérjük) 22,8 másodperc. A második csúcs retenciós ideje 7,89 perc. Mekkora a második csúcs alapvonalon mért szélessége? Sikerült-e alapvonalfelbontást kapni?

Rs=1.62, igen

2 pont
10. Egy 4,25*10-5 M koncentrációjú oldat fényáteresztése 260 nm hullámhosszon 10,0 mm-es küvettában mérve 26,0%. (Az oldatban csak ez az egy anyag nyeli el a fényt.) Mekkora az adott anyag moláris abszorpciós együtthatója (mértékegység!)? Függ-e ez az érték a választott hullámhossztól? Indokolja a válaszát.
13800 dm3·mol-1·cm-1

igen, mert A is függ





2 pont

11. Egy minta Ca tartalmát atomabszorpciós spektrometriával, addíciós módszerrel mérjük. Az abszorbancia egyenesen arányos a koncentrációval. Először a szilárd minta 1,0008 g-jából 1,00 liter törzsoldatot készítünk. A törzsoldat 5,0 ml-ét 25,0 ml-re hígítva a kapott abszorbancia értéke 0,524. Ezután a törzsoldat újabb 5,0 ml-éhez 3,0 ml 4,0 mg/l koncentrációjú standard Ca oldatot adunk és az így kapott elegyet hígítjuk 25,0 ml-re; az utóbbi oldat abszorbanciája 0,720. Számítsa ki az ismeretlen szilárd minta Ca-koncentrációját (m/m%)!  


0.64%




4 pont

12. Egy adott oldat transzmittanciáját UV spektrofotometriával mérjük adott hullámhosszon. Először 1 cm-es küvettában mérünk, majd 3 cm-es küvettában. Mi lesz a két transzmittancia érték viszonya?







T2/T1= T12



2 pont

Analitikai kémia, 3. pótzh.
2013. május 22.
L

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.05.24. péntek, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.05.24. péntek, 12.00a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1. Mi a funkciója a tömegspektrométerek tömeganalizátorának? Válasszon ki egy tömeganalizátor fajtát, és írja le röviden a működésének alapját!


2 pont

2. Mit értünk az optikai spektroszkópiában transzmittancián? Rajzolja fel kvalitativen egy olyan oldat transzmittancia spektrumát, amely a látható tartományban elnyel, az UV-ben viszont nem! Tüntesse fel a tengelyeken ábrázolt mennyiségek nevét, mértékegységét, valamint a léptékét is!










2 pont

3. Hogyan lehet enzimeket alkalmazni analitikai reagensként? Mutasson be erre egy példát (egy analitikai módszert)! Mik az enzimek analitikai alkalmazásának előnyei?

2 pont

4. Mit értünk a kromatográfiában felbontóképesség alatt? Ismertesse a felbontóképesség ( Rs ) kiszámítására alkalmas két összefüggést (a bennük szereplő betűjeleket értelmezve).
2 pont

5. Hol használják a lángionizációs detektort? Írja le működését (ábra)! Milyen összetevők mérésére alkalmas ez a detektortípus?






2 pont
6. Mi az elektroozmotikus áramlás? A kapilláris elektroforézisben az elektroozmotikus áramlás milyen hatással van a különböző ionos mintaösszetevők elválasztására?



2 pont
Példák:

7. Hány %-kal nagyobb vagy kisebb a (vákuumban) 620 nm hullámhosszúságú monokromatikus fény egy mólnyi fotonjának energiája, mint a 540 nm hullámhosszúságú fény egy mólnyi fotonjáé? A Planck-féle állandó értéke: 6,626.10-19 Js

13%-al kisebb

1 pont
8. Ismeretlen koncentrációjú réz-szulfát oldat egy adott küvettában, megfelelő hullámhosszon mérve a beeső fény 60,5%-át engedi át. Az ismeretlen oldat 3,0 ml-éhez 1,0 ml 0,005 M koncentrációjú réz-szulfát oldatot adva, a kapott oldat az előbbivel azonos körülmények között a fény 37,7%-át engedi át. Számítsa ki az ismeretlen koncentrációt!








1.05.10-3 M



3 pont
9. A brómnak földi körülmények között a 79 és a 81 tömegszámú izotópja fordul elő. Tiszta elemi bróm elektron ionizációval felvett tömegspektrumában milyen m/z értékű csúcsok találhatók, és ezek milyen ionoknak felelnek meg?
79, 81, 158, 160, 162 

2 pont

10. Egy folyadékkromatográfiás oszlop belső átmérője (üresen) 4,00 mm, hossza 10,0 cm. A megtöltött, működő oszlopban a holtidőt 0,8 cm3/perc térfogatáram mellett1,03 percnek mérték. Mekkora a 4,15 perc retenciós idejű anyagnak a/ a retenciós tényezője (k), b/ a megoszlási hányadosa (K)?

3.03,  1.91




3 pont

11. Benzol mennyiségét mérjük egy mintában gázkromatográfiás úton, belső standard módszer alkalmazásával. A referenciaoldat 10.00 mg toluolt és 15.00 mg benzolt tartalmazott 10.00 cm3-ben. Az oldatból 250µl-t injektálva a kapott csúcsterületek: 1941 mVs (toluol) ill. 1689  mVs (benzol). Ezután a minta 10.00 cm3-éből 100.00 cm3 oldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 2.00 mg toluolt és ebből is 250µl-t injektálva újra felvesszük a kromatogramot. A mért csúcsterületek: 241 mVs (toluol) illetve 511 mVs (benzol).   

a. Számítsa ki a benzol toluolra vonatkozó relatív érzékenységét!  

b. Számítsa ki a minta benzol-koncentrációját (mg/l)!  





7311 mg/l






3 pont
Analitikai kémia, 1. pót-pótzh.
2013. május 28.
M

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.05.31. péntek, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.05.31. péntek, 12.00, Ch. I.14 szoba.

Elmélet:

1. Mik a kelátok? Milyen reagens van a kelatometriás mérőoldatokban (név, konstitúciós képlet), és milyen anyagok határozhatók meg vele? Hogy működnek a kelatometriás titrálások kémiai indikátorai?









3 pont
2. Melyik klasszikus analitikai módszer alapul elválasztáson, és mi az elválasztás alapja? Ismertessen röviden egy konkrét példát a módszer használatára!


2 pont
3. Egy 0,01 M-os gyenge bázis oldatát (pKs = 5) titráljuk 0,1 M-os erős sav mérőoldattal. Rajzolja fel a logaritmikus egyensúlyi diagramot! Hol találjuk a diagramon a titrálás kezdeti és végpontját (indoklással)?








3 pont

4. Mit értünk egy növényi olaj szappanszámán és észterszámán? Hogy határozzuk meg ezeket?












2 pont

5. Meghatározható-e vizes oldatok pH-ja sav-bázis titrálással? A választ indoklással kérjük.












2 pont

Példák:
6. CaCl2.x H2O összetételű kalcium-klorid mintát hevítéssel vízmentesítünk, eközben tömege 22,1 %-kal csökken. Számítsa ki x értékét! Ca: 40,1; Cl: 35,5; H: 1,0; O:16
1,75
2 pont
7. Egy anyag nitrogéntartalmát a Kjeldahl-módszerrel határozzuk meg. 260,4 mg mintát roncsolunk el kénsavban. Lehűtés után az oldatból lúgosítással felszabadított ammóniát 20,0 ml 0,1 M-os f=1,085 faktorú sósav mérőoldatból és 200 ml vízből készült elegyben nyeletjük el, majd az így kapott oldatot 0,1 M-os, f=0,960 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal titráljuk, fogy 8,45 ml mérőoldat. Adja meg a minta nitrogéntartalmát tömeg %-ban! 
N:14,0







7,31 %





3 pont
8. 250 ml 0,2 M-os hangyasav oldathoz 50 ml 0,5 M-os kálium-hidroxid oldatot adunk, a térfogatok összeadódnak. A kapott elegy pH-ja 3,75. Számítsa ki a hangyasav disszociációs állandóját, valamint az eredeti hangyasav oldat pH-ját!
1.78.10-4 M
2.22

3 pont

9. Hány ml 28 tömeg%-os nátrium-hidroxid oldatból (sűrűsége 1307 kg/m3) készíthetünk 2000 ml 1 mólos, 1041 kg/m3 sűrűségű mérőoldatot? Mekkora az elkészített mérőoldat faktora, ha annak 10,0 ml-ére 17,45 ml 0,5 M-os, 1,125 faktorú sósav mérőoldat fogy? 

H: 1,0;

Na:23;

O: 16,0


218.6 ml
0.982


3 pont
10. Egy műszeres elemzési módszer lineáris jel-koncentráció függvényt ad. Az analát 25 mg/ml-es koncentrációja esetén a jel értéke 140 egység, 150 mg/ml koncentráció esetén 712 egység. Számítsa ki a vak minta jelének értékét!

25.6 egys.



1 pont 
Analitikai kémia, 2. pót-pótzh.
2013. május 28.
N

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.05.31. péntek, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.05.31. péntek, 12.00, Ch. I.14 szoba.

Elmélet:

1. Mit értünk egy adott mérési módszer ismételhetőségén? Milyen számszerű jellemzővel írható le az ismételhetőség, ehhez milyen kísérletekre van szükség, és hogyan számítható az eredmény?










2 pont

2. Hogyan mérhetünk oxidálószereket jodometriásan? Ismertessen egy konkrét példát, írja fel a reakcióegyenleteket is!








2 pont

3. Milyen atomforrásokat használnak az atomabszorpciós spektrometriában, és hogyan működnek ezek?









3 pont

4. Hogy mérhető szerves oldószerek víztartalma jodometriásan? Hogyan érjük el, hogy a titrálási reakció mennyiségi legyen?







2 pont

5. Rajzoljon fel egy-egy konduktometriás titrálási görbét (közös ábrán), amikor: a. erős savat titrálunk erős bázissal, b. erős savat titrálunk gyenge bázissal! Magyarázza meg a görbék alakját!










2 pont
6. Rajzoljon fel egy redoxi titrálási görbét, ha a módszer reduktometria!


1 pont

Példák:

7. Kálium-permanganát mérőoldat faktorozásához tiszta fém vasat használunk. Először 200,0 ml törzsoldatot készítünk 210,6 mg vasból kénsavas oldással, ekkor vas(II)-ionok keletkeznek. A törzsoldat három, egyenként 50,0 ml-es részletét titráljuk 0,02 M névleges koncentrációjú permanganát mérőoldattal erősen savas közegben, a fogyás értékei 8,90; 9,02 és 8,93 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket, feltüntetve a redukálódó és oxidálódó komponensek oxidációszámát! Számítsa ki a mérőoldat pontos koncentrációját és a faktor értékét! Fe: 55,8






0.0211, 1.054




3 pont

8. Egy oldatban a dikromát ionok koncentrációja 0,02 M, a króm(III) ionoké 0,2 M, a pH értéke 0,25. Írja fel a dikromát / króm(III) félcella reakcióegyenletét, és számítsa ki a redoxipotenciált! A rendszer normálpotenciálja 1,36 V; (RT/F).ln10 = 0,059 V








1.32 V




2 pont

9. Ezüst ionokat tartalmazó reagenst fém ezüst anódos oxidációjával kívánunk előállítani. Ebből a célból 50,0 cm3 vizes oldatba fém ezüst elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 30,0 percen át 4,50 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mekkora a kapott oldat ezüstion koncentrációja (mol/l)? Ag: 107.87, F=96480 C/mol


1.68.10-3 M



3 pont
10. A kénsav 40 tömeg%-os vizes oldatának sűrűsége 1303 kg/m3. Számítsa ki a kénsav koncentrációját mol/liter egységekben!

5.31 M




1 pont
11. Az üvegelektród potenciálja a pH lineáris függvénye. Egy üvegelektródból és állandó potenciálú összehasonlító elektródból álló mérőrendszert két pufferoldat segítségével kalibrálunk. 2,85 pH értéknél 775 mV, 8,10 pH értéknél 455 mV feszültséget mérünk. Az ismeretlen oldatban 693 mV-ot kapunk. Írja fel az elektródpotencál –pH összefüggést és számítsa ki az oldat pH-ját!
EME=949-61·pH, 4.20



3 pont

Analitikai kémia, 3. pót-pótzh.
2013. május 28.
O

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény: 2013.05.30. csütörtök, 10.00, Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013. 05.30. csütörtök, 12.00, Ch. I.14 szoba.
Elmélet:
1. Mikor nevezünk egy analitikai módszert precíznek? Milyen számszerű jellemzővel írható le a precizitás? Milyen adatokból és hogyan számíthatjuk ki e jellemző értékét?

2 pont

2. Mit értünk a tömegspektrometriában molekulacsúcson, illetve báziscsúcson? A ciklohexán tömegspektrumában számíthatunk-e 84-nél nagyobb m/z értékű csúcsra? (Indoklással)














2 pont

3. Hogyan függ a mért jel a minta koncentrációjától a kompetitív immunoassay módszernél? Rajzolja fel a kalibrációs függvényt és adjon kvalitatív indoklást a tanult anyag alapján!












2 pont
4. Mi a mennyiségi mérés alapja az UV-VIS spektrofotometriában? Meghatározható-e ezzel a módszerrel egy oldat két oldott komponense egymás mellett? Ha igen, hogyan; ha nem, miért nem?










2 pont

5. Ismertesse a fordított fázisú folyadékkromatográfiás módszer (RP-HPLC) főbb jellemzőit (oszloptöltet, eluens, eluenserősség, detektálás)!





2 pont

6. Rajzoljon fel vázlatosan egy spektrofluorimétert, nevezze meg az egységeit! Hogy változik a fluoreszcens fény intenzitása, ha: a. a minta koncentrációját, b. a besugárzó fény intenzitását a duplájára növeljük? Magyarázatát a megfelelő összefüggésekkel igazolja!

2 pont
Példák:
7. Kálcium-karbonátból és kálcium-oxidból álló keveréket elemzünk. Ha a keveréket kiizzítjuk, 32,0 %-ot veszít tömegéből. Számítsa ki a kálcium-karbonát móltörtjét az eredeti keverékben! Ca: 40,1:   C: 12,0:   O:16,0   

0.6





2 pont

8. Egy oldat kálium tartalmát emissziós lángfotometriával mérjük. A mért fényintenzitás és a kálium-koncentráció összefüggése: IK (intenzitásegység) = 0,25 + 3,47· cK (mg/l). A módszert 0,50 tömeg % káliumot tartalmazó szilárd standard segítségével ellenőrizzük, melynek 28,44 mg-jából 50,0 ml oldatot készítünk. Ezt az oldatot mérve IK értéke 11,81 intenzitásegység. Számítsa ki a konc. mérés relatív hibáját!
17.1%




3 pont 

9. Egy elúciós kromatográfiás rendszerben az állófázis ill. a mozgófázis térfogata 1 cm3  ill. 2,5 cm3, az eluens térfogatárama 1,25 cm3/min, míg az oszlop elméleti tányérmagassága 15 µm. Ilyen körülmények között két szomszédos csúcsra tR1= 12,2 min és tR2= 12,8 min bruttó retenciós időket mérünk. Mekkora oszlophossznál érhetünk el alapvonal elválasztást? 






24.66 cm




3 pont

10. Egy ismeretlen mangán-tartalmú minta koncentrációját permanganát formájában spektrofotometriás módszerrel ( 528 nm-nél) határozzuk meg. A minta 1,79 g-ját 500 ml vízben feloldjuk és az oldatot 1 cm-es küvettában mérve 42,0 % transzmittanciát kapunk. Ezután a fenti oldat 5,0 ml-éhez 1,0 ml 0,05 M-os permanganát oldatot adva, s az így készült oldatot szintén 1 cm-es küvettában mérve a transzmittancia 28,0 %-ra csökken. Hány tömeg% az ismeretlen minta Mn-koncentrációja?
Mn: 54,9  
20.14%


3 pont

11. A magnéziumnak a földkéregben három izotópja fordul elő. Tiszta magnézium tömegspektrumában a 24, a 26 és a 25 m/z értékhez tartozó intenzitás rendre 100,0; 14,4; illetve 12,8. A mért intenzitás egyenesen arányos a részecskék számával. Számítsa ki, hogy a három izotóp hány %-ban fordul elő?

78.6%, 10.1%, 11.3%


1 pont

